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2° COMPITO INTERMEDIO TECNOLOGIA MECCANICA - 27 MAGGIO 2008 

ESERCIZIO 1 ____________________________________________________________________________________
Si consideri un massello cilindrico in acciaio (C=610 N/mm2, n=0,18) le cui dimensioni siano pari a : D0=160 mm, h0= 180 mm. Riduzione dell’altezza iniziale del 40%. Supponendo di voler eseguire un processo di upsetting con =0,3 all’interfaccia stampo/pezzo, e considerando 3 steps di deformazione di uguale ampiezza:

1) Disegnare il diagramma - corrispondente;

2) Calcolare il valore della tensione assiale in corrispondenza dell’ultimo step di deformazione per i seguenti valori del raggio: 50mm, 100mm.
3) Disegnare il diagramma delle tensioni assiali all’interfaccia pezzo/stampo

4) Calcolare il carico massimo necessario (in tonnellate) per eseguire lo schiacciamento.
5) Supponendo che, per ogni step, il valore del carico di schiacciamento si mantenga costante, calcolare il costo di una commessa di 30.000 pz, sapendo che:

costo energia=0,14 €/kWh; costo manodopera=15€/h; Velocità di schiacciamento=4 mm/min; Rendimento=0,75; impegno manodopera=5 sec/pz.

ESERCIZIO 2 ____________________________________________________________________________________

Sia data una billetta in alluminio 6061-O allo stato ricotto (C=205 MPa; n=0,2) di diametro iniziale D0=200 mm. Volendo ridurne la sezione del 60% attraverso un processo di estrusione diretta, per mezzo di una matrice con angolo di inclinazione del die pari a 30° e fattore di attrito m=0.22, calcolare:

1. Il carico necessario (ton) per estrudere la billetta in condizioni stazionarie.

2. La potenza meccanica richiesta alla pressa per l'estrusione della suddetta billetta di lunghezza iniziale pari a 800mm (=0,8), considerando una velocità di estrusione pari a V = 3 m/min.

3. Il costo di energia di una commessa che prevede l’esecuzione di un lotto di 10.000 pz (cE=0,13 €/kWh).

4. Diagrammare qualitativamente come variano i termini energetici che intervengono in un processo di estrusione rispetto all’angolo di inclinazione del die.

ESERCIZIO 3 ____________________________________________________________________________________
Un semilavorato cilindrico di diametro D=5 mm è sottoposto a carico assiale (P=10 kN) e a momento torcente (Mt=1000 Nmm). La legge di flusso plastico del materiale è la seguente:  = 610 0,18 MPa. Il pezzo è stato sottoposto in precedenza a uno schiacciamento tale da ottenere una deformazione ingegneristica pari a 0,3. Verificare numericamente (utilizzare il criterio di von Mises) se il nuovo stato di sollecitazione definisce una deformazione permanente del semilavorato in oggetto.
ESERCIZIO 4 ____________________________________________________________________________________

Descrivere, con l’ausilio di un apposito diagramma “qualitativo”, come variano le tensioni di flusso plastico al variare della temperatura del semilavorato.

________________________________________ Formulario ________________________________________
Criterio di Von Mises __________________________________________________
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Upsetting __________________________________________________
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pressione media all’interfaccia
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tensione assiale all’interfaccia
Estrusione ___________________________________________________
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deformazione reale
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carico di estrusione
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tensione di flusso plastico media
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